

嶮壯觀。下山後沿着「科羅亞」(Koloa)的蔗田前進，到「烏派依加」(Opaekaa)觀賞瀑布。中午在「娃依羅亞」(Wailua)區的「休蘭頓」(Coconut Beach Sheraton)大飯店吃了一頓不合中國人口味的自助餐。飯後至「棕櫚觀光大飯店」(Coco Palms Resort Hotel)一帶巡遊。這裏就是「南太平洋之戀」影片拍攝外景的地方，一片熱帶風光，景物之美，自不在話下。接着搭上一艘平底船，在駛向「芳草窟」(Fern Grotto)途中，土人樂隊，奏着夏威夷的樂曲，載歌載舞，着實有一份羅曼蒂克的氣氛。「芳草窟」是一個半圓形的岩洞，洞壁上長滿了草狀的羊齒植物，一枝一枝從岩石的隙縫中，懸垂下來，把岩洞打扮得像一個張燈結彩的大禮堂，怪不得曾有人來這裏舉行婚禮。歸途中突然下起雨來，六時匆匆搭機返火城，正好趕上「威基基購物中心」(Waikiki Shopping Plaeca)四樓演出的免費「呼拉舞」秀(Hula Show)，終於一償心願了。

三十日一早就被電話鈴聲吵醒，旅行社要我們提早「整裝待發」。七時，一個日本老人，開了一部旅行車，載着另外幾個旅客，把我們二人一起送到機場，等候九時四十五分的西航(WA)552號班機飛往洛杉磯。班機準時起飛，吃過一頓午餐，看了一場無聲電影(沒有花錢租耳機)之後，發來一張猜謎贈獎的彩票(Sweepstake)，每位旅客，可參加，祇要填上自火奴魯魯至洛杉磯「半程」(Mioway)所需飛行的時間，其時機長報告當時的飛行高度，時速、風向、風速、氣溫及全程總長等航行資料(Flight Information)作為參考。我隨便填了「二小時二十五分十五秒」繳卷了事。下午四時(時差三小時)飛近洛杉磯上空時，機長宣佈答案。我以九秒之差獲亞軍，得香檳酒一瓶，精神為之一振。下了飛機，手執香檳，踏着勝利的步伐，跨出機場大門搭上「空港巴士」，「榮」歸橙縣泉谷城我在美國的家。

# 臺 灣 初 旅 (七)

陳 廣 沅

## 後 語

著者在臺灣停留了二十天，遊覽、觀察、探訪，恭聽後所得之興奮情趣，比我八十年來所追求、研究、計算、窺測所得的高出了不知多少倍。孔老夫子說「朝聞道，夕死可矣！」時所希望之興奮情緒大概就是如此。我在回程飛機上就升起快慰，因為我已在臺灣親眼看到了親身體驗到了中華民族老祖宗所遺傳給我們的「基因」Gene 已在工作已在發揚光大；中華民族之將來是無可限量的。

中華民族之文化自伏羲氏 3322B. C. 畫八卦以來已有五千年；自文王周公 2200B.C. 註釋八卦以來已有四千年；自孔子演繹八卦 480B.C. 創天人合一重仁斥霸之說至今已有一千五百年。在此二千五百年來，天下大勢就「分久必合，合久必分」。秦始皇第一位統一全中國 241B.C. 後，忽然役使人民日夜築長城民不聊生，只立國三十三年而止。漢興行王道與民同樂，立國四百二十七年。漢以後經三國(約五十年)，兩晉，五胡十六國分裂了三百六十九年之久。隋文帝統一後，隋煬帝又虐待人民使日夜挖千哩長之南北大運河，人民勞苦，天下大亂，隋朝只生存了三十一年而止。唐立國後大修仁政，人民安居樂業，達二百八十六年之久。衰亡後中原又分裂為五代十國，紛亂了五十六年。宋興，生存了三百一十六年。蒙古以軍力得天下，不信中國文化，公文不用中文，且不許漢人從政；盲人騎瞎馬亂整一氣；以為馬上得天下也可以馬上治天下，勉強苟延了九十二年。

明朝又仿行漢、唐仁政，立國二百七十五年。明亡，滿人進關，尊敬中華文化，重用中國文人，長治久安立國達二百六十九年之久。凡長久王朝因襲傳下制度，安定二百年後必分裂數十年以至二百年。清朝立國一百五十年後，就有外侮由四方紛來。自一八四二年鴉片戰爭後，一百餘年來列強帝國主義就以其堅兵利艦搶奪我土地，魚肉我人民。

迨我生之日一八九八，外侮已蹂躪中國達半世紀之久。中國沿海口岸的邊疆要塞被列強佔領者已達十之八九。兩年後一九〇〇庚子之亂，八國聯軍打入北京，強權壓迫，要求賠款億萬元，人民血肉已被吮食無餘；貧、困、弱、夭患之老百姓聽外人宰割，束手待斃，無生存生產之興味。辛亥一九一二革命成功，以為共和政體可以拯民於水火，不意軍閥分據各省，仍各自吸取民膏互相殺戮。一九二七年北伐成功，以為天下統一，生活可以較安；孰知一九三七年七七事變，日本大舉入侵，八年抗戰，吃盡苦頭。二次世界大戰結束，中國戰場收復，以為此後可以望國泰民安矣。乃滿天紅禍自天而降，共產黨席捲大陸後，始則三反五反，繼則清算鬭爭，終則文化革命；老百姓又吃了幾十年苦頭！等到人心思靜，開始注重科技，實行四個現代化以復興中國！斯時也，大陸人口已增至十億以上，生產不振民食維艱，加大中小學幼稚園皆奉命令停辦者十年，文盲滿天下，無法進行科技工作，前途如何，不得而知！

反觀臺灣一島之地，人民土地只佔中原大陸百分之一、二；三十年來加緊教育，研究科技，興修農田水電，先求民衆之充裕。繼興實業，實行建設，修築公路，電化鐵路、造船造鋼、造水泥、造汽車、築民房，完成高等旅舍，廣推旅遊事業，勤製出口貨物，與世界已開發國家爭市場爭外匯，國庫充裕，民生樂制。現在臺灣國人用自己製造之鋼筋與水泥，造自己居住了高房大廈，家家有自製之冰箱、電視、錄音機、收音機，有些人家有自製之電腦，開自己製造之汽車，燒自己煉取之汽油，開行於自己雙

手築成之高速公路，雙手開闢之山洞橋樑，運輸旅客，流通物品，人民歡樂，世界敬仰，聖人所稱之仁政在此充份施行。北宋人所繪之「清明上河圖」昇平景象，只表顯其安樂一方面之消極生活；不能與今日臺灣人民努力生產日求進步之積極生活比擬也！我目睹此積極生產情形後，我已見中華民族「基因」活動之成績。自己不禁自慰曰「企盼了八十年竟親眼看見了中華民族之復興，前途進步當無止境也。」不禁喜淚盈眶曰：「此不過中華民族表現之百分之一、二耳，再期待幾十年，中華民族全體之表現必使全世界震驚也！余日望之矣！」



## 賦答枕月學長並示詩明志

眉 山

其 一

枕月眠花夢亦香，朝雲暮雨枉斷腸，  
深情恰似中庭柳，採折憑君任短長。

其 二

無端採擷門前柳，冷落春來陌上花，  
七十禪心方止水，何妨浪跡又天涯。